



Centrul pentru Jurnalism Independent



## Доклад о ситуации прессы в Республике Молдова в 2013 году

### КРАТКИЙ ОБЗОР

2013-й год не принес значительных изменений в развитие молдавских СМИ. Свобода прессы в Молдове по данным международных рейтингов сохранилась примерно на уровне предыдущих лет. Такое отсутствие движения определяется относительным сохранением в 2013-м году статус-кво во внутренней политике, а также в законодательстве, регулирующем данную сферу. Таким образом, согласно Докладу о состоянии прессы в Молдове в 2013 году, молдавские СМИ остаются частично свободными, будучи замеченными те же проблемы, что и в прошлые годы. Законодательство о СМИ не было гармонизировано в соответствии с европейскими нормами; не был принят новый Кодекс телевидения и радио, и остается в силе Кодекс телевидения и радио от 2006 года, в котором с течением времени обнаруживаются все больше недочетов; а реформирование общественной компании «Телерадио-Молдова» (ТРМ) затягивается.

Считающийся поворотным на пути к европейской интеграции Республики Молдова, 2013 год ознаменовался двумя крупными событиями: дело «Пэдурия Домняскэ», дезориентировавшее общество и приведшее к значительным переменам на политической арене, и саммит в Вильнюсе, на котором Молдова заключила Соглашение об ассоциации с Европейским Союзом (ЕС). На этом фоне, отношения между СМИ и политиками регрессировали, учитывая, что ряд журналистов и СМИ подверглись словесной агрессии со стороны высокопоставленных государственных деятелей.

2013 год принес определенные положительные изменения для общественной компании «Телерадио-Молдова», включающие усовершенствование сетки вещания и сайта. В то же время, реформы, инициированные еще в 2011-м, находятся в состоянии застоя. Таким образом, новая система оплаты труда так и не была внедрена, а переход на цифровой формат вещания является приоритетом, остающимся без финансового покрытия, притом, что завершить его необходимо до 2015 года. Осенью 2013-го, Наблюдательный совет ТРМ остался без шести членов, став нефункциональным и неспособным принимать решения. В декабре, по результатам конкурса, Координационный совет по телевидению и радио отобрал двенадцать кандидатов и представил их молдавскому Парламенту, которому предстояло избрать шесть новых членов Наблюдательного совета.

2013 год был бурным и для общественной компании «Телерадио-Гагаузия», и привел к смене ее руководства.

Участившиеся случаи словесной агрессии против журналистов со стороны политиков повлияли на состояние прессы в 2013 году. Такое неадекватное поведение объясняется концентрацией собственности СМИ и медийной изоляцией некоторых персонажей с политической арены, которые таким образом выражают свое несогласие, пытаясь повлиять на повестку дня СМИ. В то же время, доклад показывает, что в прошлом году

законодательная база не была усовершенствована, за исключением внесения некоторых поправок в Уголовный кодекс, которыми были установлены санкции за препятствование деятельности СМИ и за цензуру.

С точки зрения судебных разбирательств с участием СМИ и журналистов, 2013 год был для некоторых СМИ не совсем спокойным: на рассмотрении судебных инстанций находится большое количество дел против представителей прессы, возбужденных как физическими, так и юридическими лицами.

Состояние прессы в приднестровском регионе не изменилось в лучшую сторону и в этом году. На этот факт указывает снижение уровня свободы выражения в регионе, уменьшение числа независимых СМИ, отсутствие равного доступа к информации, и увеличившиеся сложности в деятельности журналистов, особенно иностранных.

По утверждениям некоторых журналистов и представителей гражданского общества, в 2013 году еще больше обозначились некоторые опасные тенденции для СМИ, проявившиеся в прошлые годы, которые в лучшем случае привели к застою в развитии СМИ, а в некоторых случаях даже к регрессу. Прогнозы на 2014 год также не оптимистичны. Учитывая предвыборный контекст, эксперты скептически относятся к положению дел в сфере СМИ.

*Доклад был разработан Центром независимой журналистики (ЦНЖ) при финансовой поддержке организации «Civil Rights Defenders» (Швеция). Мнения, выраженные в данном докладе, принадлежат ЦНЖ и не влекут ответственность спонсоров. Доклад составлен на румынском, английском и русском языках.*